

1945年春纳粹德国疯狂镇压丹麦抵抗运动,为了拯救反法西斯志士——

英军炸毁盖世太保哥本哈根总部

战前态势

1943年夏,随着盟军在各条战线上取得胜利,纳粹德国控制下的丹麦出现抵抗运动。为防止丹麦“脱轨”,希特勒在8月向丹麦政府下达最后通牒,要求其宣布戒严,将抗德分子判处死刑,但丹麦政府予以拒绝。于是,德国占领军迅速剥夺丹麦政府的一切权力,并向丹麦派驻秘密警察盖世太保,在哥本哈根建立总部,直接镇压当地抵抗运动。

盖世太保在丹麦的负责人是海因茨·霍夫曼,他在哥本哈根谢尔大楼设立总部机关,该大楼建于1934年,是一栋钢筋混凝土结构的五层建筑。在那里,霍夫曼建立起庞大的情报搜集网和资料储存库,所有涉嫌参与抵抗组织以及被盖世太保监视的丹麦公民的个人资料都被登记造册。至于被逮捕的丹麦抗德分子,盖世太保用刑刑获取情报,以谢尔大楼总部为例,审讯室先设在地下室,后来搬到四楼和五楼,拷打声和惨叫声经常传出窗外。为了套取情报,盖世太保还在牢房里安插奸细。

经过残酷镇压,到1944年夏,大部分丹麦抵抗成员被捕,幸存者也面临“连锅端”的危险。危急时刻,丹麦抵抗组织请求盟军空袭本国境内的盖世太保总部,削弱其行动能力,鼓舞丹麦民众的士气。

根据抵抗组织的请求,英国空军在10月31日空袭了丹麦奥胡斯城的盖世太保分部,毁掉楼内存放的抵抗组织档案资料,还炸死大量纳粹干探。可是,英军却没有对盖世太保盘踞的哥本哈根谢尔大楼动手,因为它位于市中心,空袭易造成无辜平民伤亡。若要将附带伤害降到最低,就需要制定详细周密的计划。因此,英军一方面对谢尔大楼展开航空侦察,另一方面要求丹麦抵抗组织提供有关该大楼的情报。

综合各方情报,到1944年底,英军已制作出包括谢尔大楼及附近

1945年3月21日,英国空军的18架“蚊”式轻型高速轰炸机在31架P-51“野马”战斗机的掩护下,经过长途奔袭,对位于丹麦首都哥本哈根的盖世太保总部——谢尔大楼进行了定点轰炸,摧毁了这座恐怖的“人间地狱”。



■ 英国“蚊”式轰炸机

建筑物的仿真模型,将相关地标进行最大限度的还原。为了加深飞行员们对驻丹德军防空力量的认识,英军还特意制作了反映德军机场及地面高炮阵地的逼真模型,德军高炮阵地都用红点标注起来。

空袭过程

在1945年的头两个月里,英国皇家空军第140轰炸机联队利用搭建的模型展开低空突防演练。而在英军训练期间,盖世太保在丹麦的镇压行动益发疯狂。3月初,盖世太保将哥本哈根地区的抵抗组织领导人一网打尽,面对“黎明前的黑暗”,幸存的丹麦抵抗者通过电台呼吁英军尽快对谢尔大楼动手。3月15日,盟军司令部终于下达空袭命令,只要天气许可,轰炸机群立即出动。

根据安排,英国空军第140联队第21,464,487中队共出动18架“蚊”式轰炸机轰炸谢尔大楼,两架来自英国空军摄制组的“蚊”式机则

负责拍摄整个空袭过程,行动代号“迦太基”。按照计划,18架“蚊”式机挂载安装延时引信的高爆炸弹以及燃烧弹,分成三个攻击波次(每波次六架),而两架旨在摄影的“蚊”式机被安排在第一和第三攻击波次。与此同时,英国空军第11战斗机大队第64,126,234中队的30架P-51“野马”战斗机负责轰炸机编队护航,压制德军地面防空火力。

3月19日开始,英军战机陆续飞赴佛斯菲尔德基地集合。3月21日8时35分,参战机组开始从佛斯菲尔德基地依次起飞,其中18架“蚊”式机共挂载了44枚炸弹。20分钟后,所有飞机全部起飞,并在空中组成编队,然后直飞丹麦。为防止过早被德军发现,整个空袭编队采取超低空飞行方式,尤其是“蚊”式机群更是以掠海高度飞行,以至于浪花不时涌上飞机座舱的风挡。

经过两个多小时的飞行,英军空袭编队于10时40分从日德兰半

岛的海伍德桑德进入丹麦领空。此时,德军对空瞭望部队也发现英军编队,并向防空中心发出警报。然而,德军瞭望部队和防空中心直到英军轰炸机开始投弹时才通知哥本哈根城防司令部,这一失误客观上帮助英军达成了空袭的突然性。

按照原先设计,编队经过丹麦西兰岛蒂索湖上空时,应分成三个攻击波次(其中第一波次直飞目标,第二波次则在湖上盘旋一周,等待第一波次完成轰炸任务后再进行轰炸,而第三波次要是在湖上盘旋两周,使得各波次间隔时间控制在一分钟左右),然后找到哥本哈根以南30千米的克厄城作为第一导航点;接着机群沿着阿维多尔海岸向北飞行,找到第二导航点卡尔斯堡啤酒厂,再从那里向东飞行,抵达最后导航点德努剧院,待飞过剧院后,三个波次的飞机都将从南面袭击谢尔大楼。然而在实际飞行途中,只有第一波次机群完全根据计划飞向目标,第二、三波次机群选择了风险更大但距离更近的航路直扑目标,特别是第三波次机群干脆从西边掠过德军高炮阵地,向谢尔大楼发起攻击。

11时许,当英军第一波次飞机抵达哥本哈根市区时,编队中的四号机意外撞上一根30米高的灯柱,坠毁在距离目标约1.5千米的圣女贞德学校,两名英国飞行员当场阵亡。该波次的其他“蚊”式机没有受到坠毁飞机的影响,在11时14分将炸弹投向谢尔大楼。据一名目击者描述,当炸弹爆炸时,德国人慌忙从大楼里逃出来,许多人甚至还来不及穿上衣服。

受到那架坠毁飞机冒出的浓烟和火焰干扰,英军第二波“蚊”式机空袭进行得较为混乱,有两架飞机把炸弹投到坠机所在地圣女贞德学校,还有一架“蚊”式机因机械问题没能投弹,其余三架“蚊”式机成功飞到谢尔大楼上空实施投弹,但只有一架飞机投下的炸弹被确认落到

大楼屋顶上。从西面进入的第三波“蚊”式机中,有五架将炸弹投向谢尔大楼,但剩余的一架还是把炸弹误投到圣女贞德学校里。

作战意义

据战后公报显示,英军轰炸机的三波攻击总共持续了五分钟,有八枚炸弹击中谢尔大楼,令大楼遭到严重破坏并燃起大火。英军炸毁了楼内的55名盖世太保和47名丹麦奸细,借助空袭的掩护,楼内关押的18名丹麦抵抗成员成功逃脱;另有8名抵抗者不幸被炸身亡。令人遗憾的是,英军误投到圣女贞德学校的炸弹,造成了上百名无辜者死亡,令英军战前为避免附带伤亡的努力全都落空。至于英军的损失,是一架“蚊”式机坠毁,三架“蚊”式机和两架“野马”机被德军高炮击落,九名飞行员阵亡,一人被俘。

尽管“迦太基行动”实施得不够完美,但这并不会影响这次行动所起到的巨大作用。尽管“迦太基行动”无论规模还是打击程度都无法与盟军对德国腹地实施的地毯式轰炸相提并论,但此举直接捣毁了盖世太保在丹麦的“黑暗心脏”,打击了盖世太保在丹麦的嚣张气焰。就在谢尔大楼被炸后,盖世太保有关抵抗组织的大量绝密资料被毁,使得盖世太保继续摧毁丹麦抵抗运动的努力归于失败,客观上挽救了许多仁人志士。从这一点而言,“迦太基行动”可谓得大于失。

事实上,丹麦人民对英军在“迦太基行动”中所造成的误解表现出极大的理解。今年3月21日,丹麦举行纪念“迦太基行动”70周年的活动。人们在战后重修的谢尔大楼和圣女贞德学校遇难者纪念碑前敬献了花环和花束,表达他们对反法西斯志士的缅怀之情。石宏 熊佳

经典战例

史海钩沉

二战中,食品曾作为“武器”上阵杀敌

2016年新年将近,家家户户都要准备美食,大快朵颐了。不过您可曾知道,有些美味佳肴,曾在战场上大显身手,帮助士兵们取得看起来似乎不可能的胜利。

面粉危险 小心勿食

对家庭主妇来说,面粉是司空见惯的食材。二战期间,为了向敌后游击队提供武器,美国战略情报局(OSS)就把主意打到面粉身上。

1942年,OSS为活跃于缅甸的克钦族抗日游击队开发出C型粉状炸药,它是将面粉和TNT炸药混合制成的特种炸药,表面看与普通面粉没什么两样。之所以要做成这个样子,是为了方便把炸药送给游击队使用,如果运送者被日本哨兵拦住,完全可以声称自己运送的是面粉,如果对方不信,还可以当场吃下去。不要担心,OSS的使用说明书显示,C型粉状炸药无毒,可像普通



■ 美军“奥巴马”号驱逐舰

面粉一样制成面包、饼干等形状,不得已时可以食用。

炸药做好后,OSS用美国最畅销的面粉品牌——“杰迈玛阿姨”命名。OSS特工弗兰克·格里森回忆:“OSS官员向我展示过‘杰迈玛阿姨’,它看起来和我老婆用的面粉没什么区别。我们把这玩意运到缅甸敌后根据地,我教克钦战士如何用这种炸药,先把它们烙成大饼,然后

插入雷管,在此过程中,无论怎样蒸烤,它都不会炸。不过,把这样一篮子‘大饼’放到某个目标附近,定上时间,它保准能轰!”

据统计,总共有15吨“杰迈玛阿姨”炸药被运到缅甸战场并得到使用,其间日军没有任何察觉。

“土豆手雷”近战利器

美国海军“奥巴马”号(O'Ban-

non)驱逐舰是最早下水服役的弗莱彻级驱逐舰,也是少数参加完整个太平洋战争的驱逐舰,美国第3舰队司令哈尔西上将评价它:“如果不提‘奥巴马’的作战经历,整个太平洋战场的历史将无法书写。”

整个战争中,“奥巴马”号最传奇的一幕出现在1943年4月5日。那天,正在巡逻的“奥巴马”号突遇浮出水面的日本RO-34号潜艇。在驱逐舰面前,浮在水面上的潜艇毫无还手之力,因此“奥巴马”号迅速冲过去,打算直接撞沉它。不过就在双方相撞前一刻,“奥巴马”号舰长发现自己将撞击的是一艘布雷潜艇,艇上可能载着尚未布撒的水雷,撞击的结果可能是大家同归于尽。

于是,“奥巴马”号赶紧转舵,改用舰炮射击,日本潜艇几乎被打成筛子。可奇怪的是,这只“筛子”居然没有沉没。此时,“奥巴马”号与日本潜艇平行,双方几乎贴在一起,由于

距离太近,驱逐舰上的大炮无法调低射角,因此难以射击,倒是日本潜艇上的水兵开始嚣张起来,纷纷跑上甲板,用机枪向“奥巴马”号扫射。

美国水兵见状慌了手脚,他们刚才只顾着开炮,谁也没想到海战居然还能用上枪支。眼看着日本人的子弹打到自家军舰上,美国水兵们瞥见甲板角落里堆着一堆土豆,于是纷纷抓起土豆扔向潜艇。正在瞄准的日本兵看到黑乎乎的东西如雨点般砸来,误以为是那是手雷,赶紧扔下枪往海里跳。日本潜艇上的短暂慌乱给了“奥巴马”号机会,它立刻拉开与潜艇的距离,继续用舰炮猛轰,终于将日本潜艇送入海底。

第二天,哈尔西将军听说“奥巴马”号击沉日本潜艇的经历后,特地发来贺电,称赞该舰官兵“创意非凡,用一切可以利用的武器打击敌人”。此战,“奥巴马”号又得了一个绰号——“幸运的大O”。张晓红